



Судьба Бакыя - ставшая историей села Бакаево

В Северном районе Оренбургской области есть село Бакаево. Возникло оно в первой половине 18 века в 1747 году. Основателем его считают скотовода Бакыя. Бакый был участником восстания 1773 – 1775 годов, направленного против царского правительства.

В переводе с арабского языка имя Бакый означает «твёрдый, постоянный, вечный». Село имеет и второе неофициальное название Акана – по речушке.

Деревня Бакаево была государственной деревней. В ней проживали башкиры, татары, типтяры, которые в основном занимались земледелием и скотоводством.

Вот какую легенду рассказывают о происхождении деревни Бакаево.

Это было давным-давно, еще при царе. Тогда служили солдаты государю целых 25 лет. Джигит по имени Бакый тоже был призван в ряды царской армии. Однажды большой царский чиновник со своей свитой поехал на охоту на оленя. Была хорошая погода, охота удалась на славу, с приподнятым настроением возвращались домой. Но вдруг случилось несчастье. Когда проходили через болото, важный чиновник со своим конем оказался в трясине и начал тонуть. Никто не решался помочь из-за боязни утонуть самому. Бакый, недолго раздумывая, бросился на помощь и вытащил знатного сановника из болота.

На другой день храброго джигита вызвали во дворец к вельможе.

– Ты, солдат, верно служил царю, вел себя достойно, спасая меня от смерти», – говорит ему сановник. – Вчера ты подарил мне вторую жизнь, за это дарю тебе мешок золота и ступай домой. Я тебя отпускаю, живи богато и красиво!

– Огромное спасибо, господин мой, но золота и драгоценностей мне не надо. Подари мне и моим землякам земли, освободи от крепостного права, только тогда я почувствую себя счастливым, – ответил Бакый.

– Твоя правда, храбрый джигит, – сказал чиновник, подумав.

– Отныне ты и твои земляки – народ свободный. Живите, растите детей, сейте, творите, будьте счастливы.

Накормили джигита, напоили и с честью домой отпустили.

Приехал Бакый на свои родные места, сообщил радостную весть. Счастьем его земляков не было конца.

А на другой день оседлал он белогривого коня и стал осматривать окрестности. Поднялся на гору Кара-кош. Вокруг первозданная красота, дремучие леса, внизу сенокосные луга. Они расстилались по берегам небольшой речки – Ак-ана, названной впоследствии в честь любимой жены (Белая мать).

– Настоящий рай, – подумал Бакый – здесь будет мой очаг, здесь я построю свой дом.

Сначала эту местность называли его именем – Бакый: все гордились им, были благодарны ему. Теперь уже село называют Бакай, Бакаево.

И родились у Бакыя четыре сына: Усман, Гали, Ярмак, Байтуган. Когда выросли сыновья, поселил отец их в разных местах у реки Сок, где затем появились большие села: Усманово, Алькино, Ярмаково, Байтуган.

Так гласит легенда.